
Ezen lapok minden fiaton 
négyszer, ti. rn. ke<Men, csütör­
tökön, pént. és \asarn.jelennek 
11102. Előfizetési ár fé'é\ re 
Hilda-pesten há/.ho/.-holdással 
."» K , l'nstán bői i tó khan heten­
ként kétszer küldve H fi 2'* kr, 
négyszer küldve pedi^ 7 ft 
12 kr pp. A hirdetmények min­
den négyszer hasábozott apró- 
betűs soráéit vagy ennek helye-
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ért Ti ez. kr. a kettős hasába 
soréit fődig 10 p. kr. fizettetik. 
Előfizethetni helyben i 
kiadóhivatalban, hatvani ut» 
ozal Horváth-házban 58?$lk 
szám alatt földszint, és minden 
kira!\i postahivatalnál. — A/ 
ausztriai birodalomba s 
külföldre menendő példányok 
r-sak a bécsi császári posta­
hivatalnál rendellethetnek meg.
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NAGVAROKHZÁe és KRDKLY.
A nmgu magyar klr. udv. Kamara a hidegkúti megUrosiilt k. harmin- 

czadosi állomásra S c hanschek János rudersdorli utlevclv izsgá- 
lóti a klenaki megiiresiilt k. harminczadosi állomásra Pintér Antal 
zlinonyi tisztimokot, a pesti megiiresiilt k. harminczadhivatali irnokságra 
P fa h 1 c r Károly oltani áru vizsgálósági gyakornokot; végre A It li 
Károly decr. gyakornokot pekllni ellenőrködő számtartóhivatali írnokká 
alkalmazta.

Múlt június hó 28kán hunyt el Pesten nádasi Térsz- 
tyánszky Imre, választott pharosi püspök , szent Bene­
dek tereskei apátja, pécsi szék. káptalanbeli nagyprépost és 
kanonok, a (őmllgu hétszemélyes törvényszék bírája, ’s a 
pesti m. tudom, egyetemnél a bölcsészetikar igazgatója liidö- 
szélbüdésbcn , életének fit dk évében. Legyen áldott emlé­
kezete !

D (Magyar financzia, úrbéri örök váltság és 
még valami. XI.) Kilenczedik és tizedik czikkünkböl al­
kalmasint átlátta nyájas olvasónk, hogy mit tartunk linan- 
czialis dolgokban czélszcríínck. Ma a dolog bővebb motiva- 
tiéjára és némi támadható ellenvetések felderítésére kívá­
nunk szoiitkozni.

Lesznek, kik azt restelcndik , hogy az ország régi és 
alapos követeléseit, p. o. a só-ár leszállítását, megemlíteni 
egészen mcllőziük; nem ajánlottuk , hogy mindenek eiőti az 
slirgctlessék, miszerint műiden kormáitynyali viszonyunk, 
nielly pénz körül forog, clőlegescn hozassék tisztába, és 
hogy végre az ez irányban! eligazodásokat mind későbbre 
farijuk halasziandóknak, és nem mint első, hanem mint má­
sodik stádiumot említjük. Mind ez nem ok nélkül történik.

Ne csaljuk magunkat! Yalainig minden terhet mással 
hordozlatuuk és nem magunk is viszszük erőnk és tehetsé­
günk szeiiiV, valamig mindig csak a légi philanthropikus 
szerep meliett maradunk ’» az adózó nép könnyítését 
pengetjük, magunkat meg emellett, mennyire lehet, egé­
szen megkímélni szándékozunk, mindaddig kormány irá­
nyában! szavunk financziális dolgokban súlytalan lóéiul, lé­
péseink mindig a hátulsó ajtóni kisurranás szándékának 
csúnya színében fognak megjelenni — és méltán. Ha pedig 
még számadást is emlegetünk, magunk pedig fizetni minél 
kevesebbet, vagy épen semmit sem akarunk , akkor egész 
Európában kinevelnek — és méltán. Ha egész financziális 
böicseségünk végre mindig csak só, házi és hadi adó körül 
forog , úgy csak azt bizonyítjuk , hogy a tfidik század fej­
leményeitől végtelenül elmaradtunk, és még nem is bírjuk 
fel fogni, hogy mit lesz az : egy nemzetet alkotmányosait, finan- 
czialitcr megalakítani, és aztán — nemcsak kinevetnek, de 
még meg is sajnálnak.

Hagyjunk fel elvégre ezen elavult és rozsdás politikával. 
Ha beszélni akarunk, szerezzünk elébb nyomatéket szava­
inknak. Ne legyen semmiféle rögeszménk, és ne emlegessük 
örökké csak ezt a sót. Az alkotmányos szempont ebben, nem 
ott fekszik: hogy fontja 10 kr és nem fi kr, hanem ott: hogy

irodalom és Tudomány.
KRITIKAI SZEMLE.

A MAGYAR SZÉPIRODALMI SZEMLE.
(Kiadja a Ki sfalu dy- társaság. Szerkeszil Krdélyi.)

II.
Die Kunst aber, weil cnllcrnt.....
die höchste Perm des Geistes zu 
sein, erhalt in der Wissenschaft 
erst ihre echte Bewährung.

lieget.
■)• A milly különféle 0 gondolkodás, majd oily különfélék 

a követelések , mrllyek n művészetekhez köttetnek. Mig szép- 
müvészetekben az egyik nem keres egye bet crzékcsikland,ásnál, a 
másik javulni akar áltolok, a harmadik szellemi izgalomba, a ne­
gyedik csupán szabadságért! magaszlallságbo kíván helyeztetni. 
Egyik a művészetekben természetei keres, a másik szellemet s 
egyebet semmit, a harmadik sem szellemei sem természetet, ha­
nem egy sajállngos mulattató alakot. Itt csak a különszerüt kell 
tárgyául választnia , olt az. általánost; itt az anyagit, olt az 
eszményit. Sehol sincs annyi, gyakran egészen ellen­
mondó vélemény és nézet, mint a sztpmnvészctekröli érte­
kezésekben ; azaz az ácsi katicában.

A kritika , mint kötelezett ügyvéde az o' stlicliránek , ter­
mészetesen , egészen úrnője szabályaihoz tartja magnt, kinek 
részére szegődött, és a maga körében ép olly különféle lesz — 
mint a szabályodé aeslhelicn. Majd a speculationak karjaiba véli 
magát, majd az iránynak , aztán ismét a formánok , \ agy lebo­
csátkozik az egycniléshez (individnalisolio) > általános helyett az. 
egyesben keresi üdvé!, mert az egyes közelebb áll hozza, mert 
az meg- és fclfoghalóbb , 's nnyagiabb. Most prrsc az udnn a 
feladat, kimutatni: vájjon valamclly határozott szépmúlani rend­
szer különböző vallói ’s lanitványi közöl mellyiknek van igaza í ;

ez, ti 10 !,i ineg.illupilá'iiia n nrsm. g törvényes I efolyástink. 
a fiiianc,.intis szeniponiban pedig nem az. a döntő küiiilinény, 
hogy 10 kr sok. hanem az. hogy olly szegények va ,junk, mi - 
s/etud azt sokallta! , ), A liaanezális leladá.s tehát nem az 
lt)..o; ba.ot igveiu'/a; esiit.i,ai, biti., ni a,, egy inegeiősöditi
és vagyonosodni igyekezni, bőgj ha 10 marad is, mégis 
könnyeit bírjuk. ILs/en :_az, hogy jobb volna, ha 10 v kr 
helyeit fi — 7 kr volna fontja , de még jobb volna , ha épen 
ingyen adnák í zt >s, es még sok má-t hozzá; — de itt az­
tán hol a Italát ? Financziális dolgokban, mellyek országos 
dolgokra vonatkoznak, a lejjobb szániilás a legjobb philan- 
thropia. 1 iz.t ői lm ot csinálni egy helyen, niég semmi nye­
rés 'g . Int ni,is helyen fiból 10.-t k. II aztán csinálni. A kér­
dés az: miből jő be iegiüiiiiyebhcn, legbiztosablan és leg­
kevesebb faggalásával a li bei hot dónak az, a mire szükség van.

A mi pedig a hadi es házi adó, öleli, változtassuk meg 
erre nézve is a munollyekné! divatossá válni kezdő gondol­
kozás! módot. Hiszen Dúlja in ndenki, hogy azokkal. a mint 
állanak, sem az ország kellő védelmétől, sem a közigazga­
tás szükségeitől iliőleg gondoskodva nincs. Mii nyer tehát 
vele a haza valódi java, ha ezt az elégtelenségei nyakunkba 
veszsziik és igy czéiszeiíi javítását dolgaink összegének ne­
hezítjük ? Nem nyer vele semmit. Ha annyi részét vesz -z.iik 
állal mennyi birlokan'mylng ránk esnék — elpusztulunk, meg 
nem bírjuk. Ha csak egy részét veszsziik által, ugyanany- 
nyival kevesebbet lehelünk értelmi és anyagi állapotunk ja­
vítására, és azért még az ország kellő védelméről 's a kiiz 
igazgatásról iliőleg gondoskodva nem lesz. Ls azután mi­
csoda szerepet fog játszani törvényhozásunk, ha financziális 
feladása mindössze is abból fog áll,-mi. hogy azt a hadi meg 
házi adó repartiálja? mert h'szeii leszállítani ugy sem 
leltet, meri ugy sem elég azon czélokra , mellyekre lizcitc- 
Lk, hacsak joggyakorlás! gyümölcsléién visz.kelcgböi nem, 
feljcbbvimii pedig az illyen, semmi látható eredményt nem 
mutató adózási bizony nem igen lesz nagy kedve és igy nem 
marad más provincia , mint a repartitio. Mi lesz igy be­
lőlünk egyéb, mint egy valóságos l'oslulalen-Lamllag? Ilii 
most, midőn kezünkben van még az egész, nem tudunk a 
nemzetitek több jogot és hatáskört szerezni, mint azt, li <gy 
azon szörnyű nagy mains; than részesülhessen, repnrliálhalni 
arány szerint ma a közölt azon son sommákat, mellyek a 
végre szükségesek , hogy a bakkancsosuak naponkint A, a 
szolgabirónak pedig 30 kit. vn y legfelebb 50 Krt fizet lies - 
stink,— ha ennél magasabbra óhajtásainkkal emelkedni nem 
tudunk, ugy csak fekügyünk le, megyék és községek lesz­
nek hazánkban, de nemzet soha sem. Valamig az eféle, kol­
dusokhoz illő krajezáros fogalmak nem szorulnak háttérbe a 
ncmzeli gazdálkodás magasabb fogalmai elöl, valamig a 
lágyszívű és ferdén megértett philanthropic helyére nem lép 
a nemzeti önérzet büszkesége, mindaddig csak «inylcni. szo­
rongat , nyomorogni fogunk. Eddig a polgár és paraszt 
sínylette leginkább a tétlenséget, nielly re magunkat mint 
nemzet szándékosan kárhoztattuk, a letlmrgíát, mcilyben szá­
zadok óta belérekcdlüuk. Ezentúl a nemesség is fogná érez­
ni, ez volna az egész különbség ha ezen szerencsétlen piti 
lanthropikus házi és hadi adó ói ételi eszmével fel nem ha­
gyunk. Ha a házi és hadi adónak egy bizonyos részéi hol­
naptól fogva a nemesség is fizetné, ugyan volna-é az ország 
anyagi és értelmi átlapolja csak egy mákszemnyivel is j i- 
'ítva? Ha például felét, vagy kél harmadát fizetné, ez kiiny- 
nyités volna, az igaz, mellyel az eddigi adófizető megérezné, 
de megérezné ugyancsak a nemesség is: amazon köny-

nyive volna, de oz meg elsorvadna mellette, mert nem 
lótná el, és mindeneseire igénybe veendő tehetsége az or­
szág anyagi és szellemi állapotának javítására ugyanazon 

: arányban fogyna Ilii kisebb iészél venné állal, ugyanezen 
alanyban kevesebbel lehelne a nemesség közezélokra meri 
hiszen tehetsége \ajnii korlátolt Kivált még most — a köuy- 
iiyúest pedig az eddigi adófizetők alig éreznék meg , 's ha 
érdekeiket értik , — meg sem köszönnék.

bordi síik tehát meg a dolgot egészen. Künnyílsünk , do 
nem terhek levételével, hanem azok könnyebb viselésének 
eszközlésével. Igy általános könnyítést, amúgy csak részletest 
eszközölhetünk. Ne a létező, ad reel lei bek kevesilésével kezd­
jük a dolgot, hanem azon tárgyak becsének és jövedelmének 
emelésével, mellyekre ezen terhek róva vannak. Például, ha 
valakinek birtoka mell II vasúit.! viszünk el, vagy neki utal 
épi iiuk , hogy a közel hozzá elvonuló vasúttal össze legyeit 
kötve, földjének becsét, jövedelmét cmcllük, (alán 100, talán 
200 percenlummal Már most mi jobb ezen föld birtokosára 
nézve : az é , ha az. ezen földön fekvő tehernek a mi ma­
gában mini somma mind öszve is csekély—50 peremijét le- 
veszsziik; vagy az, ha a földnek becsét és Jövedelmét lOOal 
emeltük '! Ámde, hogyan emeljük fel ide. ha ezen 50 percentő - 
mól magunkra veszsziik . ’s ekép — meri épen nem úszunk 
pénzben és tehetségünk korlátolt még nagyon — szándéko­
san megakadályozzuk . hogy ezen vas- vagy kőül oda épül­
jön, hova épülhetne, ha az említett 50 percente! ide, és nem 
tudja Isten hova máshova, valami öszlövér sikciii phiinnlhro- 
piára fordítanék? Il i például a gazdászali értelmessé« ter­
jesztéséi nagyobb szabásokban clömoz.dbandók , ezélsznrüen 
rendezett gazdászali tanintézeteket létesítünk a nép száma - 
ra, Ezonyosnn nagyobb hasznot lettünk, jobban neveltük 
ezen nép adófizetési képességét, jólétét, birtokának beesel, 
mint ha ugyanezen nép mimlegyikérö1 nyomorult 10 — 20 It 

1 adót levettünk. A nemzeti tőkének legjelentékenyebb része 
az értelmessé«—ez ép olly szükséges mini a pénz ’s az 
anyagi felvirágzás egyedül a tőke ezen két nemének szövet- 

I kezeséből származhatik.
Hogy azonban a könnyítést illy nagyobb szempontokból 

vihessek kérésziül, összevágó intézkedésekre van szükségünk, 
olly kezdetre, miben a leendő e g ó s z n e. k csirán ben 

legyenek, szükségünk van egy egész csomójára a reformok­
nak , mellyek öszvegc . morális hatásával a közgondotkozás- 
nak határozott m az eddigitől különböző irányi adjon, anyagi 
eredményeivel pedig a dolgok gyökerére hasson , és ne a 
felületen maradjon,—szóval: arra van szükségünk, mii az an­
gol „eomprohensiv mensiire'uck nevez. Dolgaink odajutot­
tak. miszerint apióságokkal, csekélyszeiii foltnzgalnsokkal, 
valamire való sikert eszközleni nem is leltet. Financziális 
tekintetheti egy egészen rnovus return rrdo’nak kell születni. 
I." kell egy okszerű financziális alakulásnak tnlpkövét lenni 
haladék nélhii : a századba,mcilyben élünk, bo kell gondolni 
magunkat , és végkép letenni a mnl! kornak a mai fejlemé­
nyekkel és szükségekkel már teljességgel öszve n m férő 
hali)életeit, hagyományait. kisszerű fölfogásait. Legyünk 
országos emberek és ne miserieordiánus fráterek, nézzünk a 
dolgoknak szemébe , egész öszvefiiggésökben es nem elszi­
getelt részleteikben.

Ne irigyeljük a koronának azon szép jövedelmeket, 
me.llyekkel alkotmánynál fogva bír Tegyünk le minden visz- 
lv 'egei , mclly oda mulatna , hogy azokat nyirbálni, csök­
kenteni akarjuk. Szégyellenünk kellene, ha királyunk sze­
gény volna. Örvendjünk h i koronája kellőleg van ellátva, sőt

— Mindeneseire azon rendszer lesz n legliclyesehhik , nielly 
a szépség elvén alapszik. De mii nevezünk hát 
szépnek?........

Ezen imént föltett kmlvsre a régi és nj kor legkülönbözőbb 
miihölcsészei már számtalanszor feleltek . de feleletek soha sem 
volt kielégítő. — Mi a német kritikus Menzel lel (áriunk, "s 
csupán a műtárgyak szépség nyilvánitványiival foglalkodandnnk. 
Tudniillik nem akarjuk egyáltalában a szépet < bontan és ma­
gában fölmutatni. „azt üres abslractiókba közöiiösitiii (indilYc- 
renzircn), kulömtni (dilVerenziren), polarizálni, eszményiteni, 
’sth., hanem mindig azon kérdésre törekszünk felelni : Hogyan 
vau alkotva a szép tárgy V . . . Nagy a különbség, ha én a ter­
mészet eredetét, az isteni czéll vagy a szükségességei. nielly 
alapjául szolgált, akarom fürkészni: vagy lia csrk a lényeket 
jegyzem föl. *s csak ezekről számolok .. ley természetesen a 
bölcseim! szép m úlan és gyakorlati szopni után közt is ep olly nagy 
különbség fog kitűnni , mint n termeszei pld losophia es termé- 
szethistoria közölt. - Mig a bölcseim! ncslhctica azt fürkészi : 
minő eszközök és erők által szárinazlizlolt a szépség , hol van 
lulajdonkép széke ; minő halasokat kell a szemlélőre gyakorla­
tim ? - a gyakorlati acslliclica , mellyel szerelnénk a szó
m a g a s h értelme ben veit kritikának nevezni, csu­
pán a szépnek kb/.emelése , li.i-onlitásával foglalkodik , hogy az 
ízlést nemesítse, linomil'a . hogy a teremtő költőket valódi 
szépre lelkesítse. De képes-é n kritika lelkesítői oil) valamire, 
miről önmagának fogalma sinrs ? Da az eszményi szépnek ha­
tározón i s ni c j e g y é t (erileriumal I fölállítani nem lehel is. 
a tudományos kritikának mégis kötelessége a szelleminek 
az érzékivel! lehelő logbensőhb ussiroh oszlására 
utasilni. nielly öszszeolvadásból buzog fid csakugyan utol­
jára is egyedül a szépség forrása tisztán és elragadni!, enyhítő 
és lermekrnyitöleg. Egyszersmind a művészet is félleli il! *>jat 
Iceiidőj.'l, neki kell I. i. a szellemit érzéki mezben elő dűlni: ezt

magasztosa n teendi, minél inkább tartja a szellemi tárgyi­
lagossághoz magul hogy az eszménynek az alanyi legyőző 
erűt tulajdonítson ; és a comic nmbn súly cd le, minél sza­
badabb uralgást enged az érzékinek (anyaginak) — lm az alany­
nak az eszmény fölött fölletlen szabadsagot ad. De mindig a 
széliénél "s érzékinek föllé hl) kimondott összeolvasztás! elvere 
kell a kritikának visszatérnie. Ez pedig csupán a spcculativ szop­
ni átüli utján történhetik. Tehát egészen más utón , mint mellyel 
a M. Szépirodalmi Szemle kri,lkaiban részlég magának kitűzött.

A 373 lapon igy szol a M. Sz. Szemle ferliainak egyike, 
mintegy az egesz lap nevében , 's minthogy a szerkesztőség se­
hol nem szabadkozott azon nyilatkozat ellen , azt a szóban levő 
lap ege sz irányára nézve érvényesnek kell tekintenünk : „Mi az
egyéniségnek (Individualität) vagyunk baratai. vallói......... ;
azért sürgetjük aztán minden áron a jclb mzetcst, nz egyénit......u
's alabb isiiül „mi, az eszményítés (idealizálás) törvényét nem 
tartjuk , mivel az semmivé teszi a jellemet, az egyéniséget, mert 
az embert kiemeli a világból, az ember eszméje felé."

Ha a szemle n szavait komolyakul venni akarnék, akkor 
egyszersmind minden eszi. szellemet, egységet száműznünk kel­
lene a műremekekből. Ha a teremtő művész e tanok szerint, el­
veszti az eszményi alapot lakai alul , akkor csupán a legszom- 
szedabb közeibe nyal, és rajzol embert. jól van , embert; 
rajzol I. i. egy egyéni fővel. lakuk , kezek , száj , szemek , fü­
lekkel *slb.: ez egyénre cxcenlricus, vad . őrült idegenszeri) jel­
lemet fog rákölleni . ollynkat követtel el vele . mik meg a le­
hetőség holéri közi is vannak , ’s meg sem fogolt művészéi! tár­
gyát nyújtani . nz aeslhelicn országába illő embert teremteni. 
Mert a művészét föladata nem csupán abban all: egyéneket te­
remteni , hanem ez egyéneknek az általánosság bélye­
gé l kell magokon viselniük ; az áltál meg néni fog, mint a Sz. 
szemle gondolja , nz ember nz emberiségből az elvont fogalom- 
' I 'gha ki1 mehetni; meit még mindig ami) i egyeld bélyeget le -



Ifizuink rajta ho.-y 1 iivU'dk' Ihr-- A I "Mir. m Vint l-í sül 
dií-i i'vnü-cszküziikk'-l rendelkrzh ' k Hi./en tudjuk, h jy 
azon költségek mellyek tiirv«-nye«i n •'•- gyakorla'löl a koro 
mil terhelik. egyre szaporodnak .Ne log;unk lehal kBszc- 
riirk rs .szőrszálhasogatók, támaszkodjunk magunkra . 's 
ezen állás elinyeit meddig esak lehet, ne áldozzuk fel: tartsuk 
fel inlaeli- i korona jövedelmi forrásait; legyünk rajta meny­
nyiben tőlünk függ . hogy höven jövedelmezzenek; ha vala­
melyik neme kifejlődi "-iinknek útjában áll. pótoljuk má­
lláson értékűvel: higvjiik el. hogy érdekünkben áll, miszerint 
gazdag legyen a király és fia luzonyosak volnánk is henne. 
hogy n magyar korona fényéből néhány sugár vetődik azon 
koronákra . mellyekel a magyar királyok egyszersm mi a 
miénkkel hordoznak . tudjunk lenni büszkék és nem irigyek 
lln azt mondják nekünk esak úgy erős a magyar király, h . 
erős az ausztriai esá«zár. ez- egész készséggel ismerjük meg. 
és valljuk he de tegyük mindjárt utána -igaz. uzonhan 
úgy erős egyszersmind az ausztriai császár. ha erős a ma­
gyar király kinek számos drágakövekkel fénylik ugyan 
koronája . de ezer felelt egy van . mi minden fényt felül múl. 
mi tehát mindenek felett áll fontosságban egy hű lelkű 
kotmányosan kifejlett, és szabad nemzet megelégedése 
kotmányos jogállásában! bizodalmának szilárdsága •— és a 
magyar király erejének leggazdagabb forrása ezekben van.“ 

hs íme ez volna a mi tanácsunk . ha azi kérdenék lölünk, 
hogy a kormány irányában micsoda politikái kelljen az or­
szágnak íirianeziális dolgokban követni

Hasonló őszinteséggel mondandjuk meg, hogy mi volna 
tanácsunk , ha kormányférfiak azt kérdeznék tőlünk fman- 
eziális dolgokban az ország irányában micsoda politikát lég­

in egy szóval ezen szabályban találja saikküvél el ara 
paela. honi amici. IN ez oka hogy illy nyíltan és 
t.iilózkn l.is nélkül szólót tunk, mert hiszen ezekkel végre 
ti-" ihn kell jönni. In el akarunk igazodni. És épen azért, 
ron-T'aüv ember feladásának kelle tartanunk egész öszinle- 
ségge| szólani. m mán elég jeleit adván annak , hogy a kor­
mány bar,ltjai vagyunk , hogy azon számos nehézségeket, 
mcllyekkel küzdenie kell, igen nagyon értjük, jó szándé­
kait li gii-ziniébhen méltányoljuk.bízvást gondoltuk kimond­
hatni rieze.iínkel a nélkül, hogy félreérte Kiessenek , és ezért 
h - -ziik is hogy azon ügynek leltünk ezzel szolgálatot, mcl- 
h- gyenge toliunk és tehetségeinkkel gyámolilatii, határo- 
zo'tan megállapodott szándékunk.

Mi egyenesen azt hiszsziik.hogy jelenleg nines fontosabb 
az eldöntésre váró kérdések között a financziálisná! Csak ha 
meg tudjuk mutatni, hogy éltjük helyzetünket és a századot, 
mellyhen éliink. szóval feladásunkat, esak ez esetben kíván­
hatjuk . hogy megért-ék azt mások is. Majd minden nagyot, 
mii a század fölmutathat. a pénz és az érlelmesség szövet­
keze.-ének köszönhetni. Ezen irányt kell vennünk, ezen le­
hetőségei előidéznünk linaneziális alakításainkban. Keltő le­
gyen e tekintetben a vezéreszme : ne zavarjuk őszve a ko­
rona finn nézi óját a magunkéval: ekép minden támadható 
aggodalmakat megelőzünk. 's (elllo.g mulatjuk meg, hogy 
magunkra kívánunk támaszkodni, nem gyengíteni akarunk 
•ármi! is, hanem mindent szilárdítani Ez legyen az egyik; 

a másik pedig következő a legelső linaneziális kísérlet, mel­
lyel leszünk. legye le ta rkövét egy 
dási rendszernek. Foglalja magában a közteherviselés elvét, 
az indirect adó alkalmazását, szerezzen a (örvényhozásnak

czrlszerühfi követni ? Ez esetben ezt mondanák egyszerű- Nemzethez illő linaneziális hatáskört.'s terjedelme által nyújt—
sílsétek és csökkentsélek lehetőségig a bonyolódott, drága és '' .......................
mégsem sikeres kezelést és költségét; álljatok ellent kö-
römszakadtig a bureaucratia tovább terjedésének: invesíhál­
játok magatok is. mennyire bírjátok, ez országot , menjetek 

éldával elő, és fordítsátok oda minden befolyástokat, hogy 
beruházások szükségéről az ország is meggyőződvén . ugyan 
ezt legye ; ha pedig lenni akar. ne gátoljátok: kicsiségeken 
ne akadjatok fel, hanem mozdítsátok elő kilellrntöleg cse­
lekvési szándékát. Több pénzre van sziikséglck? ne kérje­
tek többet, hanem csináljatok több jövedelmet azon for­
rásokból, mellyek kezeitekben vannak. Támaszkodjatok, míg 
esak lehel . magatokra, éroziretek kell a helyzet ezen elő­
nyei. Terhes az adósság? soha se, Irigyelek, hogy által— 
veszsziik, hanem igen is higyélek, hogy igen örömesl lá'juk, 
s iii' me-l munkálunk közre a végből, ha minjnlélirnk gyara­
podása mellctl jövedelmetek szaporodik. Nines eléggé gon­
doskodva ez ország hadi erejéről, 's e murit a birodalom 
azon szilárd és hii-zke állást. me Ily terjedelménél. népessé­
génél . hrlyzclénél fogva ni illetné , nem foglalhatja el a vi­
lág dolgaiban? mozdítsátok elő a közész gyarapodását, a 
nemzeti önérzet fejleményeit, teherhordási képessegét, szól­
jatok aztán nyíltan a kellő pillanatban, bizodalommal a nem­
zet, hizodaiommal linmagalok jó ügyéhez. és ne kételkedje­
tek megértendi érdekeit az ország, helálandja, hogy a biro­
dalmiakkal azonosak és nemzethez illőié,g fog gondoskodni. 
Azonban soha ne. felejtsétek az alkotmányos szerkezei . n 
vitatásnak, nyilvánosságnak szerkezete— ezen szabadságol 
nem szabad olcsón venni az alkotmányos népeknek: de bár - 
milly magas legyen az ár . azt kisebbre szoktak becsülni 
mégis at níl mit érette várnak. - Az öszves birodalom sú­
lyát akarjátok növelni? növeljétek tőletek Iclholölcg ezen 
hazáéi, meri már a nagy Eugen megmondta : itt van az 
öszves birodalmi erő valódi súlypontja. Egyszóval gazda­
gítsatok . ha gazdagodni. éleszszelek . ha magatok is éled­
ni. erősítselek ha magatok is erősödni akartok. Ez volna 
tanácsunk , ha azt kor mányin (iák tőlünk kérdenék.

E- ime ez a mi fogalmunk kormány és nemzed viszonyos 
linaneziális politikájának szükségeiről. Minden kormány és 
ölsz ig közötti viszony ónk úgy nyugszik szilárd alapokon, 
és kedves egyaránt mindkél résznek, ha tiszta és átlátszó,

bel rnjtn hsejui . ni i k cg senki m- n i lesz kénytelen orra len In •
rodni, Imgy 07. embert emberi lénynél, ne terlse. Mert r./ esz- 
ni( nyi oziiii szí Ilenii fülfogosben rejlik . mellyel 0 min esz művé— 
bez lat . n vitlósiigbtin , mellyel óllnláhan, egyéni leremlményere 
nyomni bir, Vo.ijon mér 0 költő nz egyénihez oz általánost ke­
resi-e fül , vagy nz általánost nz egyénben találja — az mind­
egy. Műven azonban mindkettő bélyegének meg kell látszani, kü­
lönben az mindig esak elliihézolt knnlnrmn marad. Ha nz 
egyént mellőzi n művész. akkor könnyen nihilistává lesz. ,, ki az 
nclliei I, nelherhen , nclberrel festi“ *). Kp olly köimyOl n való­
sági nlnpol clvosziloni, mint másfelől a miivesz, lm abba igen 
erősen kapaszkodik . nz anyagit lódolognnk tartani kény­
szerül:.... 's a szelleminek clhnnyngolasa óllal malerinlislává 
leszrn , ki r-zton minden poesist kigunjol, minden gyöngédebb 
eszmében, bálványai — ez anyagot látja sérlelni , c 
bálványra támaszkodva — természet után epekedve, min- 
denült csak n megfogható kiilségol keresi föl. ’s könnyűnél is 
könnyebhen a valóság j> r ó z a i m aj m 0 I á s á 11 a k útjára léved.

Vájjon nicIlyik tit megrontóldi ? - mindeneseire a7 111 o I s o. 
Mig nz Írót az vlsolibik ösvényen költői ábrándnskodásbn stilyed- 
ve, idralistirns nlmadozásoklian elveszve laláljnk föl isméi, inig 
oz nz általános lilán törekedve , az általánosban elmerni: - a 
második utón aljasság, trivialitás, hizairsng 's teljes un dóriin 
eszlelrnségbc süljed. Én végre is inkább olvasom egy Nova- 
1 > 5 f illatosait sopánykodó álmadozásil, niint egy (’zakó 
Ízetlen aljasságait.

A lóm bb idézeti nyilatkozat nyomán a Szépirodalmi Sz. fö­
lött egyenesen pálrrát kellene törnünk, lm azt sajat hasábjain 
elégszer megczálolvn ntnr l.lálr,ók. De e ezáfolatok esellcn- 
mondosok egy aeslbeliiai lapot minden bilelétől meg fosztanak.

*) Jean Paul.
**) .Szerzője „II cin r Ir h von 0 fter di 11 gc n ‘ ez. byper- 

poclicus, szerencsére tiiredéklien maradt regénynek

son módot: nevezetes és öszvefüzeö javítások eszközlésére 
és h'lelszerzésre,, mind az ország mind magánosok javára.

melly szerint a törvényhatóságok olly intézkedések léteiére 
hivatnak fúl, mikint a kiázlakosokat azon rászedéscktől 
mellyek a gabonatermés előre és gyakran igen olcsó ároni 
lekötelezésíhől n szükség kényszerítő alkalmával visszaélő 
kereskedők állal gyakoroltatnak, az illy szerződések gátlása
és megsemmisítése állal is megőrizni igyekezzenek._A kk
és rrk ő es. k. felségének és a főmlgn ndv. kanezellariának ezen 
rendeletét a köznép érdeke fölött tapasztalt afyáskodása 
ujabh tanúságául fogadták; azonban a szerződések megsem - 
misitése által a kereskedés korlátozása ezen a leginkább ga- 
hona term eszi ményekhöl élő vidéken , hol egyébkínt is a 
kedvező idöjárat a szükség félelmétől egészen fölment • kár­
tékony hatását látván előre , egyedül a lehelő visszaéléseket 
a népnek elöljárók és lelkészek általi figyelmeztetése és élő- 
intéseivel kívánták megelőzni. Az említett tárgyak befejeztél 
nem várható M. A. ellenzéki (áblabiró előterjesztő misze­
rint a megyének szükségessé válván a megürült főjegyzői hi­
vatali betölteni, kötelességének érzé c részben a főispán jo­
gál erre fel használtatni, 's ő méltóságát e kinevezés ideje 
iránt figyelmessé (enni; mire ö méltósága kijelenté , bony a 
tárgy bővebb megfontolást igényelvén 's különben az ön­
kénynek , sőt saját nézetének sem lévén vak hódolója, a kí­
vánt kinevezés teljesilését a rrk józan ajánlata után fogja 
kötelességének ismerni melly válasz löbb feleletre okot nem 
adhatván a tárgyak folyama előbbi sorába esed vissza; mig- 
le,n a napi gyűlés végéhez közeledvén , ő mlfga felszólító a 
rrket azon ünnepélyben! részvétre, mellyel a közbizodalmát 

egészen nj leherhor- megérdemlőit István lőhg kir. helytartónak reményeink elis- 
kn-7ift.nM-ícn!óc nívói méréséül 's felszázadon át dicsőnuralkodottatyja érdemeinek 

nemes örökösében! méllánylat és hálanyilvánilásaul ország­
szerte kitüzelell. ■— Melly előterjesztés általános örömmel 
Udvözöltetvcn 's tagjául Lonovies József megyés püspök 6 
cxcllja Jelenléte ohajlalván , elnökéül főispán ur ő méltósága 
a kk. és rrk állal fölkéretctl. — Az indítvány folytán a tisz- 
lelkedés helyéül némellyek Budát 's egy szónok ur Bebre- 
czent kívánta; végzés szerint ezen lelkesedéssel teljesítendő 
polgári tisztelet nyilvánítása helyéül Buda városa választatod, 
és ezen örömhalározat befejező c napi működésünket 's ia- 
nc és egy vig kedélyérül ismeri láblahiráuk művészi fuvolya- 
kisérete mellett, főispán ő méltósága barátságos asztalánál 
üllek diadalál ezen utolsó határozatnak.

Másnap a tegnap tárgyalt kir. udv. kanczellaria rendelele 
folytán , melly szerint S. S. táblabiró P. F. főbírónak szóbeli 
bíráskodási eljárása ellen nyújtod panasza következtében, a 
már egy ízben folk Ivánt pöriratok fölterjesztése szorgalmaz­
talak , 's melly iratok közöl a panaszkodónál lévő idézőle­
vél P. E. főbírónak az erre adandó nyilatkozatával fdlterjcsz- 
Ictni rendelteted; ]>. .1, liszllb. aljegyző a rendek állal kívánt

(osabb lárgyak iránt méltányos lenni, talán elmondanám a 
gyűlés elöld napon vagy jobban mondva reggelén történi 
előzményeket is.- Elég kivonatául szolgálttal annak, hogy 
n már nálunk megszokod. de, a mostoha év körülményeit le- 
kinteihe vevő nemesebb loyalilásu egyénektől meg is várható 
illy mód mii tnegvendéglése nemes barátinknak ma is foga­
natba véteted.— Hegy illetik lehál számosán 's okokkal föl­
szerelve mindenki fölléped azon térre, hol működési köré­
ben polgári állása 's jogai sorompói közt várja véleménye 
méltánylásai — 1 (közölvén főispán ur ö rnllgn a rrket előadó 
a fontos tárgyak összegét, mellyek e gyűlés elemét képezni 
fogják 's a higgad! tanácskozásra fölhiván megkezdett gyű­
lésünk tárgyai sort revének. — Fölolvastatott a főmlgn m.k. 
udv. kanezellariának nr melly, P. I . fősz.bíró hivatalos kihágá­
sai ellen fdllcrjcszlell panaszok folytán érkezett kegyes udv. 
rendelele. melly szerint cmliled P. E. főbíró a fegyelem em­
beribb alkalmazására és a szóbeli porok köiiili eljárást sza­
bályozó 1 s3o, cs t8J0d. lörv. ezikkek rendeletéinek Jöven­
dőben leendő szoros megl,óriására ulasiltalik. Melly kegyes 
rendelet tudomásul vétetvén a kérdéses szolgabirónnk hiva­
talos eljárása irányául kiadaltii rendeltetett.—Ezután a fö- 
mltgu udv. kanczellaria azon kegyes rendelele tárgyaltaiéit,

Az. avatatlan. ki nálunk meg olly oldott \okságbon siuylik, hogy 
saját gondolkodóba által jót roszlól megkülönböztetni nem képes, 
rgy illy lap elvei *s rendszerei óllal j<>t roszlól megkülönböztetni 
nem kepe?, egy illy lap elvei *s rendszerei óllal aztán zavarba jü, 
‘s a probIeinalinis mülheoriok lévegéból kiigazodni nem képes, 
Un a kritikus valamelly elvből — mint mi a szelleminek az cr- 
z« Ilivel öszveolvaszlósi elvéből — indul ki: okkor mindig lesz 
szilárd támaszpontja , mellyen elleneinek minden csapósát saját 
maga, s a művészet cs költészet javára képes lesz fordi- 
Ioni, mellyel tanai állal clőmozdilani, magának föladatul tüze.

ill'll lm. niiul a Szépirodalmi Szemle, csak oz egy én it és 
mellett szavaznánk a művészetben , ngy o mostani már magában 
igen durva . anyagi irány mellett. irodalmunkban semmi remé­
nyünk nem lehelne valódi szép miiteremtményekhez 1 - 
azokból mindig hiányzonék egy mc lyebb eszme — A Sz. 
Sz. őzt mondja, hogy saját, a régibb müpbilosopbokétöl egészen 
különbózó utón halod, — Kz ul o ltumohré, ki ..Italic; n i — 
sebe I o r s r b u n g e n“ ez. munkájában sokkal élesebben és 
nagyobb következetességgel borozol a szcpmíilani eszményítés 
elit n; csakhogy II u m o li r nak ép olly kevéssé volt helyes fo- 
gnlmo oz nesthetieusok sajálképi eszméjéről, mint ez rset a 
Sz, Szemlénél is lenni látszik.. . A Sz. Sz. például (27f> I.) az 
eszményilést következőkép magyarázza: ,.11 un y ody fokkal vi­
lágosabb , érthetőbb, tartalmast), (mert egyéni), mint — b a d- 
v r 7. é r. — Már, mond n Sz. o Költő azon esetben , ha ge- 
neriee jár el drámája szerkesztésében . személyét csak miül 
,.b a d v c z ér^-t léptetné föl: ellenben n ki egyéniség elve után 
fogja föl llunyadyl . úgy fcslcndi öt . hogy az ö 1 cs z m aga“
(I i Hunyod)). Ha. kérdjük . mi adott jogot n költőnek , hogy 
Hunyod yl bareztársai közöl kiemelje ? Az ó egyénisége, 
m t I I y It e it a széllé m i s z a b a d s á g általános fogal­
mát föltalálni képesek vagy n n k. A födő log az eió- 
allitó művész elölt lóhát mindenesetre az lesz . ezen Hunyódyban

Azonban még oznémibővebb értelmezéseket kivan,mel­
lyekel a jövő számra halásziunk , hogy ma ne legyünk túl a 
rendén hosszasak.

MezjfiU.
OSANÁDBOL. Midőn f. hó liken főispán! elnöklet alatt 

megkezded közgyűlésünkről akarom a tisztelt közönséget 
tudósítani, méltányos sőt figyelmes akarok lenni azok iránt, 
kik a közgyűlés nevezetességét olly fokra emelték, hogy ne­
kem is önkénylelen akaratommá vált magamai e lap becses 
bizalma állal a közönség figyelmébe ajánlani; mert ha az 
olvasó közönség Csanád körülményeit elég türelmes volt ez 
ideig figyelmére méltatni, ma ismét csak a rég elmondott 
modornak uj illuslraliókkal pipe rézéit, de tényleg igaznak 
vallható állását kell előadnom; \s ha a pracliidiumok hossza­
sága a közlésekben le nem jáila volna idejét, ’s ha nem kí­
vánnék az ezen lapnak hézagit belöllö közérdekű bb és fon- nyilatkozatát mai nap nem írásban , hanem szóval terjesztő

n.ln mi kissé lom ni v nnmnllvnL áttol a (AmÄi ^ i < A.. Xelő, mi kissé komoly 's némellyek által a térről eltérő nyi­
latkozatra adott alkalmat, igazolván ugyanis cmlileíl aljegyző 
magát a jegyzőkönyv hiteles szavaival, melly eljárására őt 
tökéletesen feljogosító, sol a körülmények szerint kénysze­
rűé , de azt a felszólalt okok számosabbjai 's a határo­
zat következtében fontosabhjai szigorúan rosszalák. — Fcl- 
hozalott ez alkalommal B. J.ur állal atisztviselőségnek osztó 
igazság iránti csekély figyelme is, 's szokott lelkesedése felfor­
rott ugyan, de a tiizíől élvonalon 's okai elpárolgónak. Most 
B. A szólalt föl s a jegyző viseletét fiskális! eljárásnak keresz­
telvén, azt szinte roszallatni óhajtó. Cs. S. főügyész által okai 
helycsellcltek, do ügyészi rangját állatában olly pályának 
hallván leíratni, melly minden lényeknél, az itt meg nem 
nevezhető czim értelmére ad alkalmat; védeni látszott sor- 
sosit B. A. kissé könnyelmülcg fölhozott okai ellen; 's ma­
gunk is átláttuk a kissé gyöngédlclen kifejezés eredményéi; 
mert a rrk közöl bár sokan párthívei, képleleneknck találták 
magokat c végső kifejezés okszerű pártolására. Most L. 
kir. tanácsos cs a conservalivck vezére eddig szokatlan hall­
gatását félbenszaknsztván szót emelt s mulasztásul róván föl 
azt, hogy, ha az érdeklőit jegyzőnek a kérdéses határozat ér­
telme iránt kétsége volt, ezen körülményt a marlitisi közgyü-

a hadvezért kitüntetni, tehát mindazon szellemi tehetségek 
és erőkkel kell öt diszítnie, mellyekel csak egy „h a dvez c ru 
elvont fogalmában képzelhetni.

Tehát nem nz egyéni lés a fódolog. Mert a költőnek a 
hös-Hunyady fölfogásában, ha öt való-müvészileg akarja 
előállít ni, nem szabad nz egyén Hunyadyróli határo­
zatlan eszmékbe befogódznia, azáltal müve egyáltalában ha- 
tárzntlan, önkényes tartalmú lenne; hanem a hős ha tárzott 
e sz m éjéi' • 1 kell kiindulnia , 's akkor aztán igen könnyen ró 
fog akadni annak esetleges alkatrészeire. — Mig egyfelől a foga­
lom , azaz: az általános (a hadvezerség) hotárzoUá *s 
egyénné — (Hunyadyvó) lesz; — másfelől viszont ugyanazon 
egyént (llunyadyl) ismét a fogalom önmagában . — azaz: az 
általánosban újra feltaláltatja ; igy állítja helyre oz általános 
az önmagával! e gységet oz egyénben. A művész teremtóte- 
hclségénck Miál az eszme vagy általános elve állal épen semmi 
Uoilot nem áliiltalik eleje. Továbbá csak is az eszme a csupán 
és egyedül való; minthogy minden tünemény, minden szel­
lemi és anyagi létezése daczára is, csak akkor leszen való­
sággá , ha c valóság a fogalomnak megfelel. Vájjon Hunyady — 
llunyady marndna-é , ha eöt mini magyart , hadvezért, csalód - 
olyat rajzolnék , de a bős fogalmát figyelem nélkül hagynék? 
ÍNrm: ö es a’ okkor nyer jelenteket, ha külső, egyéni csclck- 
vcnyciben a ..liöst( fogalmát valósággá teszi, — Mert mi lluiiya- 
dyl tulajdonképi llunyady vá teszi, az csak a „li ó su fogalma; 
ha ezt clvcszszük tőle, akkor elveszti szellemi jelenlékéi, 
ha esők netán azt egy más általános eszmében vele újra föl nem 
találtatnám. Az eszményi les lehat nem teszi , mint a Sz Sz. véli, 
az cgyénildsl fölöslegessé.; meri „azon hatalma van a fogalom­
nak , hogy az elszórt largylogosságokban altalanosságát el nem 
veszti, hanem ezen egységet épen a valóság által és való­
sa g h a n. nyilvánítja.“ (Hegel.) (Vége köv.)
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lesre Joe nem jelcnlelle: azonban n méltányosság Korlátái 
közt figyelemmel jegyzé meg sokak ellenében, mikint azon 
roszalast ki nem mondlialni, mit az elölte szólók olly kt ser ii 
nézetű indokból sürgetlek. Látszottak ekkora kedélyek nyu­
galom állapotába vergődni,'s a megelőző figyelem 's a mind­
két pártnál hatást gyakorolni szokott nézetek , kielégítek 
várakozásunkat s I. .1 kir.tanácsos és fötázlclendö M. tiszta 
jellemű s főbb tekintélyű consorvalireink nézetei után ala­
kult a végzés; mclly szerint az említett aljeeyző eljárásancm 
helyese (elven a kérdéses idéző levél 1‘. F. föbirónak nyilat- 
kozása bcadhalása vegeit kiadatni's ezzel egyiill még a leien 
gyűlésből föllerjcsztclni rendeltetett. — A gyűlés utolsó nap­
jai visszaemlékezvén főispán ö rnltga a rrkrii k a főjegyző 
kinevezését érdeklőleg telt Ígéretére, clőlerjeszté ; hogy min 
tán a fenforgó viszonyok szerint a főjegyző kinevezése és a 
szükségessé válandó helyettesítések állal számosabb hivata­
lok ürülnének meg, mellycknek betöltése a rrk Ingáihoz tarto­
zik,n I.jegyző urat nagylelkűségéért,ki c hivatal foglalalósságit 
hosszasabb idő óla elismerésre méltó szorgalommal vezető 
ennek vitelére továbbá is fölkérvén, a rendes főjegyző kine­
vezését, a másfél év mulva bekövetkező tisztiijitásig fölfüg­
gesztette; egyszersmind hogy a jegyzői foglalkozások meg­
oszlása áltál a jegyzőkön könnyítve legyen, Lonovics László 
ural Krassómcgye eddigi liszllb Jegyzőjét e megye tiszteleti 
főjegyzőjévé kinevezni kegyeskedett. — Közgyűlésünk szo­
katlanul békés szellemét részint főispán ö méltósága jelenlé­
tének cs elnöki tekintélye erélyes használatának ; részint a 
mull közgyűlésünk óla általános lethargiába siilyedt ellenzék 
lávollélének köszönhetjük; — 's főispán ur fi méllósá"a 
kormányzói bölcs tactikáját 's számos liszta jellemű con- 
servativeink népszerűségét tekintve , bizton reményijük. 
hogy a liberális párt személyeskedései állal száműzött béke 
es igazság szellemét a jelenlegi oonservativ többség állan­
dóan meghozza Csapádnak. — Goszpodi.

ESZTERGOMBÓL (Közgyülésrőli tudósítás folytatása 's 
vége ) Most ismét kellemetlen tárgya voll a tanácskozásnak. 
Esztergom sz kir. város egy levelet küldött, mcllybcn mull 
közgyűlési követét a megye teremében egyik megyei tisztvi­
selő által nyilvánosan sértettnek panaszolja 's elégtételt kí­
ván. A dolog mivolta ez. Megyénk az élelem szűke állal sú­
lyosítod körülmények veszélyesekké válhalásál gállandó. 
egye részben folytonosan működendő megycilcg felhatalma­
zott választmányt rendelt, melly egyéb intézkedései közt a 
liszt árát is meghatározta aránylag a gabonaárhoz. Eszter­
gom sz. kir. város az árszabályt mint véleménye szerint cse­
kélyre tettet (anácsilag meg nem tartandónak határozta, 's 
tettlep lisztkereskedői állal meg sem tartatta, sőt még a me­
gyének e részbeni árszabályozási jogát iskétsegbe hozta. Ezt 
aprilis^Okai közgyűlésünkön a választmány jelentvén, csak 
elnöklő m. ffiispáni helyettesünknek sikerült a tárgyat a ko­
molyabb 's szigorúbb végzés elől barátságos kiegyenlítés út­
jára vezérelni azon hiedelemben, hogy a város kellőleg föl- 
világosíttatván a megyének illyeten Joga felől, megszünendik 
akadályokat lenni. Azonban a város jelenvolt kü:velc által 
ez iránt fndósítlalván, mielőtt határozatunk neki írásban át- 
küldelett volna, egy másik végzést hozott, mellybcn ismét 
igen nyersen kimondja: ,,’s ennélfogva liszt limila- 
tio nem lesz.“ Mindkét rendbeli végzését az april 24kén 
folytatólag tarlóit jegyzőkönyv hitelesítő közgyűlésünkre át­
küldi. Itt fölolvastatván , elnöklő m. ffiispáni helyettes ur is­
mét barátságosan akarja az ügyet kiegyenlíteni, hanem a 
városi követ fölszólamlik , s egyenesen tagadja a me­
gyének ebcli jogát, s nyilatkozik , miszerint küldőitől e te- 
kintetbeni szándék-vagy határozatvállozlatást hiába várna a 
megye. Mire természetesen hangzott az actio a város ellen. 
Elnöklő főispánt'helyettesünk gyakorlati tapintattal bírván illy 
körülmények közt, ne hogy valami elhamarkodva , vagy 
gyönge alapra határozatnék, két Ízben szólitá föl a városi 
küldöttel, nyilatkoznék; vájjon egyenesen meg volna-c hizva 
ezeknek nyilatkozlatására küldői állal ? —ésküldői ezen ha­
tározatot a megyei végzés vétele után, vagy az előtt hoz­
ták-e? Miután kétszeri fölszólilásra mindig, másodszor pedig 
igen hegykén , 's mintegy megvetőleg válaszolt volna a vá­
rosi küldött, történt, hogy egyik megyei tisztviselőnk ezen 
nyilatkozati modort szigorúbban torkára forrasztolta a városi 
küldöttnek. 'S innét a kir. város panasza. Egyébiránt ugyan 
ez alkalommal a város actio alá vetetni, és pedig annyiszor, 
mennyiszer rendeltetett, a nmgu m. kir. helyt.tanácshoz fel­
írás halározlatott, miszerint a várost a megyének ebcli joga 
iránt fölvilágosítani, és a megyei végzetek tiszteletben tar­
tására feddöieg utasítani méltózlalnék; a megyei tisztvise­
lőknek pedig meghagyaloll a kir. v. lisztkcrcskcdő hollókra 
fölügycini, az árszabályozás megtartását cszközleni, 's a kir. 
város által e működésűkben netalán történendő akadá­
lyoztatásokról a megyének jelentést lenni kötelességül 
vegyék. Jelen gyűlésünkre (ételeit is már csakugyan pa­
nasz a királyi város ellentállásáról, 's r.képen a bűn eon- 
summálva lévén, a jelentések tiszti főügyész urnák hasz­
nálat végeit átadatlak. A kir. város panaszló levelére 
pedig végzésül hozatott: miután a szóbeli sértéseket, ha 
történnek, egyik gyűlésről a másikra átvinni nem lehet, akkor 
pedig tisztviselőnk állítólagos sértő szavaira sem a gyűlési 
tagok, sem a sértettnek állított városi követ észrevételt nem 
tétlenek, mint tisztviselőnk megrovására alaptalan vád félre- 
lételni halározlalik, fenmaradván a magát sértettnek tarló 
városi követnek magánkercsele. — A mészárosok mellett 
Esztergám kir. város is pártoló lanáesvégzést küld vén a me­
gyéhez, a hús ára július l lő! auguslus 20 g egy krajezárral 
fölebb, azaz 15 krra emeltetett, ezentúl pedig ismét 14 kr 
leend.— A nmgu m.kir. helyt tanács intézvényc a jövő ara­
tási gabona foglalói és az uzsorás pénzkölcsönözfik iránt, 
valamint a pesti publicandum is hclységenkinl kihirdellelni 
rendeltetett, melly alkalommal egyúttal a jobbágyok figyel­
meztetni fognak , nehogy gabonájukat éretlenül learassák. —

Mcgpcndil lelett ez alkalommal a szegény jobbágyok könnyel­
műségé melly, ha magokra hagyatnak, jövőre isméi hasonló
ag) lalan nagyobb szükségükét okozhatja. Némellvrk ja­

vaslónak megycilcg kilóikból annyit elfoglalni, a mi eg, .z 
le enni csaladja elelmeztoié.sére szükséges má-ok csak erre 
lolszo.ilam, ’s megléteiére ösz'imözni gondolák sziikségvs- 
nek az adózókat: 'sí e f Végre halározlaloll a juniijs tokán 
es juliii> tjén okvetlenül minden helységben megteendő ga- 
honafoglalasi mlézvény kihirdetése alkalmával komolyan in­
teni a n"pet, hogy leendő gabonáját könnyelmüleg eine 
adja. ne hogy azt később drágábban legyen kénytelen vi.-z- 
szavasarlani; figyelmeztetni egyszersmind , hng\ azon 
jobbágyok kik illyeién könnyelmii eladási.an tapasztaltaim 
fogunk, a netalán rájuk következhető szükségben földesuraik
kegyessegere számot nem larlhalnak — Kihirdeltelctl Esz
tergam sz. kir. városnak legújabban nyeri szabadalma a he­
tivásárnak szerdán is tarlhatása iránt, — minek az érseki 
javak jogi gaz gat ója annál fogva , hogy a töszomszéd Esz­
tergám érseki városnak ugyanezen napon tartandó hetivá­
sárrá már 170tröl volna privilégiuma, nemkülönben n fö- 
káptnlnni főügyész is ellenmondónak — Főszolgabíróink hi- 
vahilos jelentése szerint az aratás jó reménynyel biztat. - 
•'ovo közgyűlésünk oet. "ükére van kitűzve.

, SZABOLCSBÓL Tekintetes szerkesztő ur! K váltó-és 
szóper-világban , midőn annyi vigyázialan és rósz számitó a 
fortély és rósz akarat áldozata lesz, szinte jól esik: halát 
az ember férfit, ki tudja eljárásaiban a (fiivény tiszteletével 
es bírói szigorával az emberiséget és keresztény irgalmat 
párosítani. Minél ritkább pedig . annál érdemesebb öl ineg- 
dicsoilcni. T. L. m városban hajtatott végre nem rég egy 
bonyolult per, mclly egy becsületes de vigvázallan ember 
és családja végromlását szülhclé, In a bíró szokott szigorral 
eljárván , 's bírói illetményét mint sok más zsebére rakván, 
dog keg)ellen n hálralmgyoU siránkozók közöl amúgy pat- 
lógva elhajtani. Eziillal azonban kedvesebb látmány fejlett 
ki : ihálván t i. a derék bíró , bogy a kereső félnek követeli 
erloke biztosítva van , ’s hogy a bukottaknak egy rósz árve- 
es állal! nagyobb megkárosítása csak a felekkel! egyessé" 

állni clliárillialó; ünnepélyesen lemond minden bírói illet­
ményéről , mit látván a keresőről igényeit lcjelib hangolva 
megegyezik. ’S lm megelégedve vonul el a felperes , 's mog- 
vigaszfalódvn áldja több árva a kegyes bírót, ki önérdekéi 
az emberiségnek és keresztény irgalomnak áldozta fel. Le­
gyen áldod e bíró Isién és ember elölt. Neve kemetsei Mikelz 
l'nl Szaholcsvármcgye dada! járásbeli szolgabirája. Kinek az 
1 Hy I1Rmcs (olt által megdiosöifcd emberiség nevében köszö 
■lelet mond egy szabolcsi.

A I ESI 1 GYMNASU Ml II-.H SÁG félévi nyilvános viisgá- 
lalai jutiiis hu liarmadiltán kezdetnek meg, mellyekon n tisztelt 
szülök 's űgybnrálok szívesen láttatnak; részletei ei iskolahát 
csarnokában minden illy alkalommal kifozgeszlehii szokott \izs- 
íiiilali rendben szcmlvlhetők.

AZ ÁLLATKÍNZÁS ELLENI EGYESI"''LET július 3kán dél- 
e.lűll tizenegy órakor n természettudományi társulat teremében 
(kecskeméti ulrza Almassy-báz) közgyűlést tartami, mellyre 
mind azok, kiket ezen nemes lárgy érdekel, Őszieknél meglii- 
vatvák. liáró Nyáry \ nini, elnök.

DIJOSZTAS ez i p a r c g y s B I c I n él. A mcslerinas-mBvek 
kiátlilása következtében, o kiállító jelesebb mester-növendéknek 
megítéli dijak jövő július 4en (vasárnap) delelólli 10 órakor, az 
ipsregyesületnek teremében (ujvilág-utczái llkcy-féle házban) 
nyilvános ülésben fognak kioszlalui. Az érdemes ezekek elöljá­
róságai s mester és legény tagjai, általában az ipar minden ba­
ráti szívesen láttatnak a meslerségi fiatalság e szerény ünnepén. 
■Innins dOán 18-17, I sa nády, jegyző.

.Iiinius 24kén balálozoll meg nlsó-lcliolai Seultely Pál 
nr, több t. n. vármegyék t.bírája, királyi ügynök, a főher- 
rzegi magyar-óvári uradalom, sz. kir. ,Sz.-György városa . a 
pozsonyi sz. Orsolya-szerzel és a sz. kir. pozsonyvárosi ágostai 
hiten levők esperességének ügyésze, egyszersmind a pozsony- 
megyei ág. hit levők csperoslségi felügyelője, munkás életének 
78ik évében, rövid betegség után, kora-sziilte elgyengülésben.
A faradliallan buzgalmu és példás takarékossági! atyát, '.< a köz­
ügynek még agg napjaiban is liivrn szolgáló honfit méltán sirat­
ják diriben maradi hálás gyermekei "s unokái

KÜLFÖLD
NAGYBRITANMA. (Times) A halálos órájához közelgő 

alsóház, melly 18)11 augusztusban választatott, egyike a 
lcghoszabh parlamenteknek a történetekben, a jelen szá­
zadnak mindenesetre leghosszabbika. Marosak egy év hi­
ányzik (ermészeles halálától, mellybcn a parlamentek olly 
ritkán részesülnek. A mull század első felében nem voll 
rendkívüli esel, ha a parlamentek törvényes idejükig tartot­
tak ; azon időben a whig minislerium befolyása olly halul 
más volt, hogy az uj választások rendszetinl csak (ormalitá- 
sok voltak és a képviselet elemeiben semmi észrevehető vál­
toztatást nem lellek Ellenben a I8ik század második és je­
len századok első felében a fontos politikai események gyors 
fgymásrakövotkezése nemcsak országunkban, hanem a szá­
razföldön is, folytonos változásokat okozlak n parlament tag­
jaiban és rendszabályaiban, sőt miután a rcfuimbill Anglia 
képviseleti rendszeréi megváltoztató.a minden évi pariami n'ck 
a chartisták nlkolmányrend-zorénok segedelme nélkiii sem 
valónak valószínűtlenek A parlamenti reform óta már négy 
parlamentünk volt u m. ti r e y parlamentje <832 öl 18.31 g 
Melbourne pularrenlje 1831 —I837ig, melly a király 
halála miatt oszlallatoll szél; Melbourne második par­
lamentje 1837iöl ISlIig. és a mostani.A jelen, Hévig tartott

parlament nevezetes Azeii válaszfalon, hogy a gaboualörvé- 
nyeki t megoja, s a szabadkereskedési rendszeri törvénynyé 
emelte^; azzal kezdőitek hogy a whigministeriumol n kor- 
maiiyinl elűzte, vegződék pedig azzal , hogy egy conscrvaliv 
ininisieriumol e-aknem hasonló szégyennel kergetett el. 
Kussvll lord a jelen párlelncvezések szerint 100 szavazatnyi 
kisebbségben van mégis kisebb ellenzékre akad, és uj hivo- 
taloskodása óla sokkal könnyebben viszi a dolgokal mint mi- 
kor^népszerűségének tetőpontján állott, midőn egy kis de 
határozott többséggel nem akarta többé vezérelni azon mi- 

1 nistcriumol, melly rsnpán ellüretnék.
Az úgynevezett nemzeti club választmánya szózatot in- 

lézett az angol nemzethez figyelmeztetvén azt a rémilő vc- 
, szedelemre, melly Angliában a proteslanlismust a kalholicis- 

mns elliarapozása által fenyegeti, annyira, hogy Angliában 
i mar s00 kalh pap és G22 kalh. szentegyház van. A jiarla- 
I menti választásoknál tehát minden ember azon legyen, hogy 
i vsak olly tagok küldessenek az alsóházba, kik a kalh’olicis- 

mus elhatározón ellenségei Ha az angol nemzeti körre biz- 
I nák, bizonyosan lűslinl eltörölné azon törvényi, mellyuél- 

fogva a katholicusok a parlamentben helyt foglalhatnak.
t gy látsz k, O'Connell János mégis elvállalta a rcpealtár- 

sulat igazgatóságát. Legközelebb folszólilást intézclt az ír 
néphez, különösen az ir választókhoz, hogy a dicső crnlé- 
kezclü atyja állal kijelelt ösvényen maradjanak és a repeal— 
harezot minden törvényes fegyverekkel tovább folytatván 
Irland képviselőivé repeal - barátokat válaszszanak.

FRANCZIAORSZÁG. Jim. 21 kőn a pairszék zárt ajtók 
közt a C.ubiercsfélc jicrbcn biráskodék ; mindössze 202 pair 
volt Jelen Renouard ur felolvasta kél vastag kötetből 
álló Jelentését; azután Dolanglc főügyész tette jarasla- 
lait. A szék elhatározó, hogy az okiratok a vádlottak érde­
kéből titokban maradjanak, mig a főügyész javaslatai iránt 
végzés hozalik, és hogy az okiratok csak a jelen volt pairek- 
kel közöltessenek — A követkamarában a gyarmatoklumi 
igazság-kiszolgáltatás iránti törvényjavaslat jun. 21 kén 230 
szavazati,il4ellen elfogadtatván, a kamara a budget tárgyalá­
sára ment át.

-t. Aulairc gr. jun. tűkén Londonba utazott, vissza- 
hiválási levelét a királynénak általnyujlandó , ulódja a lon­
doni követségben Broglie lig Jun. 20vén készüli Lonioiibn 
indulni, Norma nby marquis angol követ jun. ISnáu Pá- 
risba visszatért — licyneval gr. franczia ügyviselő az 
orosz udvarnál, elutazón l’étorvárba, miután előbb Guizol 
nrral többrendbeli conferentiája, a királynál (icdig kél hosszú 
audicnliája volt.

A követkamarában szó volt arról, hogy Girardiu Sán­
dor gr. tábornok (kinek a szerkesztő természetes fia) G u 1 z o t 
urnák kihívó levelet küldött és tőle felvilágosítási kéit, ez 
pedig azt felelte, hogy azokon kivid, mit u szónokszéken (n 
kamara jun. t 7ei ülésében) mondott és felolvasol!, egyéb fel­
világosításokat nem ad

Jun fűén ministeri tanács tartatott, mellybcn a pairka- 
mara elnöke l'a-quier canccllár és Itemizes hg is jelen voltak.
A tanácskozás tárgyai többrendbeli, Girardiu ügyére vonal­
közé kérdések valónak.

Krisztina királynéi a párisi lapok Nápolybái visszatérte 
óta sokkal szomorúbbnak találják, mert családjánál Nápoly­
ban nem a legnyájasabban fogadtatott. Azt is rebesgetik, 
hogy Izabella királyné l'achcco minister elnököt magához hi­
vatván, ennek elhatározott szándékát nyilvánító, férjétől el­
válni, és azután Serrano tábornokhoz menni nőül, mclly ózdi­
jának elérésére kész volna a koronáról is lemondani,'s azt 
őrseiének, Montpensicr hgasszonynak adni állal.

A kövelkamara bizottsági Jelentése az 184’ j kiadási 
budgclröl 500 lapra terjed. A kormányi javaslatban a ren­
des kiadások ez érre 1,308,270,127 frkra tétetlek , mi­
ből a bizottság csak 7 milliót akar megtakaritni fökép u 
tisztviselők fizetésének megszorítása által. Így is még 30 
millió fogyaték leend. A rendkívüli budgct-l ellenben 
rendkívül megnyirbálta A ministeri számítás a közmunkák, 
hadi és tengerügyi osztályoknál a maradék átvitelével együtt 
472,288,930 frkol (esz, mellyel a bizottság 92,708,000 frkkal 
akar lejcbbszállitni, t. i. a közmunkáknál 85,208,000 a had- 
ügyeknél 0, n tengerészeinél 11 i millióval. A hátramaradó 
379,520,939 frankot következőképen javasolja fclhasz- 
nállatni; vasulakra 1817ben és 1848bau 91.508,031 és 
05,330,021; kikölökre és világítótornyokra 17,882,301 és 
19 millió; országos utakra 17,000,000 és 15 millió; orszá­
gos házakra 2,500,000 és 1,790,000; hidakra 2,903,000 és 
1,200,000; uj csatornákra 10,000,000 és 12,519,000; fo­
lyók szabályozására 0,947,000 és 12,500,000 ; egyebekre 
3,127,039 és 2,448,500 frankot. Ez 1847re lüt.054,031, 
1848ra 129,824.124 fr. tesz A kincstár fogyatékát 1818 
végével 705 millióra teszi a bizottság 's uj kölcsön felvéte­
lével gondolja fedendünek.

OLASZORSZÁG. A pápa beszédének a jun. 11 kei titkos 
consisloiiitmban nwczelcscbb pontjai ezek voltak In nnimo 
livum destinatumqne hahemus illis exccllcntibus viris ccclcsi- 
nstic is diguiiales cl sacr.tm purpuram deferre, qui non mu- 
neris. quod obiinen! gradu et raMonc eommendnti, sed pic- 
la'is iniegritalis.dm lrinne, omniumquc virtulumlaude fiilgcn- 
Ivs. de callmlica Ecclesia, deque hac Apostolira Scde reete 
fiieloium glória, diii'urnisqiie. laboribus uptime merer! sin- 
du tíiiL - A franczia érsekeknek bibornokokká emelése 
írón' In his (■ dbac Antislitibtis ornandis C.aiissimi in Christo 
I il,i Nos'ii Lírónvie'. l'ILlippi Francomul lt-gis Chris iiiniss mi 
v"'is obseciindarc v i liemenler gaiidemus... Nihil i n m nohis 
potitis, nihil oplabilius. qn un n'Galli ie Autislitcs nrctiori 
u-que vinculo Nobi-ethnic aposluhe.ie sedi deviiiciitmus, 
quo ipsi alarriori nnimo pcrgrmt, ni fiuiunl, veluli s'.rcnui 
indites Christi Je-ii omni episcopaü eoiistanlia piu leiilia, pa- 
t nlia catho ic.ic Eeebsiav dociCnam. jma, 1 be. atvm impn-

i



vide dcfendcrc , lionumqoe vcrlarc certamen .... Nus qtti- 
dem pro supremi Nu.-lri Aposlolalus oilicio de imiver>i Dotni- 
nici greitis salute Notes diviiillus commissa inagnopcrc soil - 
cili, dum omnibus ineuleare non omiilemus, m reddanl 
Gacsari, quae sunt Caesaris, nuni|iiam ressabinius apostolica 
libertate Noslram allollcrc voecm, lit omncs reddanl Deo. quae 
sunt (lei. Legfontosabb azonban a beszéd vége, rnellyben a 
pápai birodalom részére következő szavakban minisíeli ta­
nács alakítása Ígértetik . benique non dnlulamus, quin veins 
gratissimum sít aecipcre , Nos matúra cum uonnullis ex vo­
stro orditte vonsultalionc adbiliila, ad májon 01 I’onl.liviac 
Nostrae d.liunis populorum prospct italéin protnovcndam al- 
que ad rés uliliuri ralione cxpcdiendas , jam itisiituisse Ad- 
minislraturum consilium, in quo coilatis sludiis alipic seu- 
tentiis gravioris pracserlim inomenti negotia ad Nos deinde 
referenda, Nostraque definienda auctoritale expcndattitir.

A június tökei lliario di Koma már közli a mimsteri ta­
nácsot megalakitő június 12kei moto- proprio!, vagyis pápai 
rendeletet. A tanács elnöke a statusotoknak (tiizzi Kiborítok) 
és a gyűlések is nála tartatnak, ha ö szentsége nem maga 
viszi az elnökséget; többi tagjai: a camerlengo-bibornok. a 
közmunkákat igazgató bíborunk, az udilore della Camera. 
Kóma kormányzója a főkincslárnok és liadiigyek igazgatója.

DÁNIA. Kiel, juu. 13. Egy nyár sem múlik el, bogy 
orosz hajócsapat látogatásának ne örvendhetnénk, melly 
mindig hosszabb ideig időz itt, azon vidéket, mellyen az 
orosz czárok hajdani ősi vára fekszik, gondosan szemügyre 
vcvcn. Az orosz uralkodó ház, mint tudva van, a llolsle.u- 
Gottorf herczegek legidősebb Hága; Ili. Péter ezár még Kiéi­
ben született; és sohasem hallottuk, hogy Oroszország le­
mondani szándékoznék örüküdési jogairól a hcrczegsvgck 
gotlorll részére királyi házunk Hágának kihalása után. Meg 
vagyunk győződve , hogy számos politikai és hadi tekintelek 
Kiel kikötőjét rendkívül fontos ponttá tesz k , mcllynck meg­

erősítéséről a német szövetségnek komolyan gondoskodnia 
kellene.

l'üliOSZOKSZÁG. A bírom rend cm iája juu. Ifién befe­
jezte a zsidótörvény egy heti tárgyalását, az úri curia azzal 
már 17éu készült el 's 18 és Ifién a másodéiul a javaslatait 
az alkotmány-rendelctek megváltoztatása iránt, vagy is a teg­
nap közöltük osztály! javaslatokat vitatta meg. A végzések 
közlését, incllyck szellemileg a másudeuria végzéseitől nem 
tértek el, a jövő alkalomra tartjuk fel magunknak. .Ilin. 21 én 
a misodeuria a sajtószabadságot kérő peliliókat tárgyaló 's 
azoknak nyomán maga is egyhangúlag elhatározó: a királyt 
megkérni, hogy a censurát menttel előbb törölje cl és czél- 
sz.'.rit sajtótörvényt terjeszszen elő. .lun. 22én a három rend 
curiája az úri curiáuak az ügymenet! rendszabályokat illető 
's a másod rúnáéitól valamiben eltérő határozataival foglal­
kozott. Legközelebb az mi curia végzései az alkotmányi pc- 
liliók iránt is szőnyegre kerülcndettek, méllyé Írnek elintézése 
lilán ,tz országgyűlés he fogott rckesztetni.

■Imi. 2Glián az első porosz országgyűlés a királyi biztos 
állal berekesztelell.

llerlin, június 17. A jövedelmi adó feletti szavazásnál 
az országgyűlési pártok tökéletesen összezavarodlak. A fél— 
révétől» nagy többsége félig eonservativekből áll, kik külön 
hen a kormány előadásai mellett szoktak szavazni, félig sza­
badelvűekből, kik ellenzéki szerepűkhez most is hívek ma­
radlak ugyan, de indokaik anyagi érdekekben, nem pedig 
politikai elvekben rejlenek. A kisebbségben az ellenzék több 
jeles tagjai az úri curia magas személyességeivel találkoznak. 
Igazán, az egyesült országgyűlés minden szavazásai közt a 
jövedelmi adó iránti legkevesebbé die érdes. Tudva van, 
hogy a szabadelvű sajtó már több év óta izgatott az őrlési 
és husvágási adó eltörlése mellett, sőt hogy több tartományi 
gyűlés is intézett illy értelemben kérelmet a koronához — és 
most, midőn a kormány c kiváltságnak eleget lesz, túlnyomó 
rendi többségre akad , melly azonfelül nagyrészt „liberális“

' 8vüísIoí tiidópltssHok.

férfiakból áll. Vagy tán csupán eltörölni akarták ez urak az 
őrlési és hu vágási adót, és nem egyszersmind más adónem­
mel kipótolni a statusjövedelem fogyatékát? Ez mindenesetre 
egy kissé kényelmes liberaiismus volna. A felvilágosodotl 
országgazdálkodás tanai a közvetett adónemeknek lassan- 
kínli eltörlésére vannak irányozva (bár teljes eltörlésük sem 
nem képzelhető, sem nem kívánatos) és egyenes terhek ál­
tali pótlására. Természetes, hogy e reform azon lerheknél 
kezdendő , mellyel, az alsó osztályoknak a legszükségesebb 
tápszerek megszerzését nehezítik. Sajnos bár, hogy az or­
szággá ülés ez irányhoz nem csatlakozók, azzal mégis vigasz­
talhatjuk magunkat, hogy az illy adóreform szüksége olly
sürgős, hogy nem sokára ösvényt kell magának törnie._
A keleti vasútra megkívánlak) kölcsön biztosításának meg­
tagadása a kormány hírlapjai közt igen rósz vért szült. Az 
ellenzéket pártoskodónak , az ország valódi érdekeiről meg- 
feledkczőnek és a kormány jóakaró szándéka iránt hálát­
lannak nevezik.

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly jun. 2. Most 
már a görög-török bonyodalmat kiegyenlítettnek tekinthetni. 
Metternich hg a feleletet, mellyel Kolettisnak a közbenjárás­
ra! kérelemre adni szándékolt, a portával közlötte , 'sa Ko- 
letiisnak teendő feltételek végheviíeleért kezeskedett. A nagy­
vezér, a külügyiminister, 's az angol és az ausztriai követek 
egyik összejövetelében minden pontok iránt megegyeztek , 's 
egy, még az nap tartott minislerlanácsban Ausztria javaslata 
elfogadtatott. A nagyvezér felelete még jun. 3káu küldetett 
Becsbe. Egy hónap alatt tehát Mussums ur megkaphatja 
Athénéból a meghívást, hogy oda visszatérjen, 's a görög 
cabinet valamelly tagja állal a kívánt elégtételt megkapja.

Gr. Desscwffy Emil vezérlete mellett szerkeszti 
8 z e n V o y József.

(.Szerkesztőségi szállás űrt -unnia Horváth-ház 5*0d. ss. a. i. em )

(348) |; i r o i á r v e r é s. (3>3)
Endrédy Gábor és neje Majláth Vinczenrziának csődtömegéhez tartozó, t. Pest megyei Csővár ha­

tárában fekvő és lakházzal ’s egyéb gazdasági épületekkel ellátott belső telekből, ötvenkét kilás majorsági 
szántóföldekből, tizennégy kaszás majorsági kaszákéból, negyven hold legelőképpen használt erdőből, 
három fertály népes- és egy fertály elhagyott úrbéri telekből, nyolc/, mbéri zsellérből és harmadfél kapás 
dézmás szullőből álló nemesi ingatlan birtok, az aránylag hozzá tartozó kisebb királyi haszonvételekkel 
együtt; a’ folyó iS4 Telik évi július I2dik napján, délelőtti 9 órakor, Csőváron a’helyszínén, csődtörxény- 
széki végzés következtébe el fog árverezlctni. — Kelt Testen április Didiken 1847.

1 v á n y o s G e r g e 1 y mint kiküldött táblabii ó.

C535) Frey Hozalkt elleni csödpe;'. (1-3)
2)292. Pest város tanácsa felírása szerint Krey Rozália hitelezői csődületének határnapja 1. évi 

július 12dikére tii/.et'én ki, 's löineggondnokká Kerstinger István periigyelővé pedig Paksy Lajos hites- 
ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdetletik. Kelt Sz. Iván hó 8dikán 18'i7.

(613 ) Már szombaton (5. 0)

f. évi julius
végrehaj tátik

á nag sói üli ligás
mellynél elnyerelik a

Vogelsang-biriok, üveggyár- és két 
kuttenbergi házzal együtt,

vagy e* 3 realitásért váltságiil 300,000 frl.
A’ sorsjegyeknek -8 nyeremcii}"t)s»ii-lűeiö SHjáíwrtíi'os Jel* 

ORZlHKH — melly szerint a' nyeremények valanidiityi sorsjvfcy kiiy.l
állaléban fel vannak «8Z<v» a" részvételre igen kínálkozó és mlekcs; 
melly felöl a' játékterv körülményes utasítást nyujt.

E’ sorsjáték állal a' részvevőknek fe«t étkező MJ'epeillélíJ eEt ajánllalnak:
200,000 — 20,000— 15,000- 10,000 - 10,000 — 8000 - 6000
— 5000 - 4000 — 3200 — 3000 — 2500 — 2000 — 1500 — 1200 
1000 — 1000 — 1000 1000 — 1000 — 1000 — 1000 — 1000 
1000 — 1000 — 1000 - 1000, Itililt SOO, 500, 180, 400, 320. 

300, 250, 200, 160, 150. 125 ’stb. \stl>. Injával.
Sorsjegyek miiül iV néjtj' nyeremény ilofaílobéi kaphatók úgy 

az alulirt nagykereskedőhöz által, valamint minden vidéki hiteles kereskedésben.
A" jutalom-sorsjegyek, mellyel» c" sorsjátéknál csak mérsékeli mennyi­

ségben léleznek, nálunk már mind elfogylak.
Bits, június 15-én 1847

Zimier II. és társa
es. kir. szab nagykereskedők.

' Sorsjegyek mind ti négy dolntioből kaphatók l’esfcn EiUert* 
I• HE. illnls/.erhcreskedósében Krislóftéren a „Minervánál“.

C34|ö Bírói á r v e r é s. (3. 3)
Pest megyei Tót-Györk helységében fekvő 's lek. MártonITy Dénes ur csődtömegéhez tartozó 

rész-jószág, melly 65' , hold szántóföldből, 18' hold kaszálóból, 3:l , h. kender-, burgonya- 's káposzta­
földből, 810 öl majorság-szőlőből, 4:l , li. dézmás szőlőből, 32' , h. erdőből, ezen birtokhoz mért arány- 
tagos regálékból, 1 3 jobbágy helyből, 5 zsellérből és a' lakház 's belső telek fele részéből áll; — továbbá 
különbféle gazdasági eszközök, folyó 1847. évi Julius 13dikán d. e. 9 órakor, a’ helyszínén, bírói árverés 
utján, készlizetés mellett, el fognak adatni. Kelt Pesten aprít iOdikén 1847.

lványos Gergely mint kiküldött táblabiró.

ö>40 B i p ó i árverés. C3,3)
Báró Baldaccy Antal úrtól gróf Ksztcrházy László ur 's érdekesei részére bírói zár alá vett Gyöngyös 

városában levő egyemeletes 16 szobákból, tágas teremből, több boltokból, mészárszékből 'sat. álló szabad 
lelkű épület, mcllyben jelenleg a' casino vagyon, nemkülönben 26 taxások folyó 1847dik évi július 8kán 
's ezt nyomban követő napokon pedig Saáron 's Visonlán 260 kapás majorsági szültök — és Domoszlón 
1399 Imid erdőt vágható fa a’ helyszínén bírói árverés utján becsáron alól is eladandók lesznek. — Kelt 
Alkaron június 16kán 1847. Borhy Imre s. k. Hevesmegyei pörbcli szolgabiró.

(666)

Balaton-
„Kisfaludy" gőzös f. évi Julius 1-től kezdve 15-ig Füredről nem Kenésére hanem naponként 

egyenesen Keszthely felé indul, 's a' közbe cső állomások megérintésével oda délben megérkezik. 
Keszthelyről d. u. 1 , I órakor elindul, li órakor Kénesén a' gyorskocsival találkozik, és Füredre megy 
hálásra. - Pest június 30kán 1847. Pintcrics József.

(ót« Fölhívást (3'3)
az. első magyar tiszagözliajózási társasig második 

részvény-részletének befizetésére.
A’ l. ez. részvényesek tisztelettel felszóliltalnak, a’ 2-dik 20 száztoli részvény-részletnek

folyó 1847-tliki július 29-től augttslus 14-kcig
belizetésére. — A' befizetések történnek Pesten; Wodianer és lia irodájában ünnep és vasárnapokat ki­
véve 4 órától 6-ig, Debrcczenbcn: Kickt Anselmnél, Miskolczon: Fazekas Lászlónál, Szegeden: Wodianer 
és lia Irodájában. — Költ Pesten június 9-én 1847. A’ választmány által.
(664) "........ ........... ~lleckenast Gusztáv (1, 2)
pesti könyvárus- cs kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

no V I 1)

TÖRVÉNY TUDOMÁNY
kérdések- és feleletekbe foglalva.

Irta SZl CS LAJOS, 
köz- és \ álló—ügyvéd.

8rét. fűzve 30 kr. pengő pénzben.
(662) (I)
llarlleben és Altenburger

könyvárusoknál, Pesten »ácziutcza 437.sz.a. kapható:
A’

Magyar nemzet Napjai
a* mohácsi vész ultin.

III. Füzet.
1526. november 16-tól december 5-ig.

lila JÁSZAY PÁL.

Ara 1 füzetnek 1 frt, mind a' 3 füzet 3 frt.

(657) H a S Z 0 11 bérlet. CG 3)

Pest megyében. Pesttől 9, Kecskeméttől 4, Nagy- 
Kőröstől 6 órai távolságra fekvő 3000 holdat tevő 
pusztabcli rész, tágas és czélszerii lakházzal ’s egyéb 
gazdasági épületekkel folyó 1817. évi Szent Mihály 
naptól számítandó 6 vagy több évre is haszonbérbe 
adandó; 200 hold föld kétszer jól megszántva adatik 
által, 90 pesti mérő rozszsal, 30 pesti mérő árpával és 
30 pesti mérő zabbal. A’ haszonbérlő jármos ökreit 
már folyó évi September első napján az őszi munka 
megtétele »égett oda küldheti, menyeknek hely és jó 
mező fog adatni. Az eddigi haszonbérlők a’ pusztában 
fognak ugyan még telelni, az uj haszonbérlő azonban 
azonkívül hogy az őszi vetést önmaga moglétetheli, 
lakást, 12 vontató szénát 40 p. ftért, egy öl tavaszi 
szalmát 10 p. flórt fog kapni. A’ haszonbéri föltéte­
lekről hő»ebben értekezhetni Pesten halas Zsig­
ái end ügyvédnél a’ Traltncr-Károlyi házban.

Lotterta-huzások.
Budán június 23kán: 6 2. 70. 48. I.
Bécsbcn junlus 26kán: 62. 4L 40. 9. 18 
Kassán junius 2bkán; 55. 38. 82. 56 4

Nemzeti színház.
Junius 29kén (Kedden): Vicomte Leloriér 

franrz. vlgj. (először).
Juntas Sokán: Itózsa ered. s/.inmü. Szigligetitől. 
Julius 1-jén. Dom Sebastian. Nagy epe

I« a b »li a á r v á Hé ftara NO h It a a.

Tlcztahnra Kétszeres Rozs Árp Zab Kukorlcza
Pesten. junius 2S (pesti ni.) 120 — — — -330 - 290 122- 130 —

Veszprémben, „ 25 Cpozs. m.) 190--200 175- 180 150 155 130 150 80- 84 160 -180
Temesváréit, „ 18. 2»0 2?9 — — — — — - 92 96-
Győrött, „ 26. 220--260 170- 200 200 220 140- 150 72 - 78 200 -210
Moson) ban, n 24. 310- 3G5 250 270 248- 270 210 235 89 104 215 _919
N.-Szombatban, „ 25. 315 320 — •- 252 262 220 230 100 102
Pozsonyban. 28. 300 320 — — 210 255 210- 220 90 100 210 220
Miskolczon, * 23. - - 275 280 265 270 235 240 195 200 74 75 200-215

(66°) Haszonbér! árverés. 2)
A’ lek. Czcczci földosuraságok rendeléséből köz­

hírré tétetik, hogy Czcczcn t. Fejér megyében a' szálló 
nagy vendégfogadó folyó 1847. évi Julius hó 25dik 
napján a' helyszínén tartandó nyilvános árverés utján 
a’ legtöbbet ígérőnek, több esztendőkre haszonbérbe 
fog adatni. 
Statuspaplrosok és részvények árkotető.

Becs, jun. 28kán 1847. 5 peent.st.köt. 106l:l,j,; ft p. 
4 peent.st.köt. 96 1 , ft 3 pcent-sLküt. 69 ft 1834kt 
st. kulcs. (500 fi) 7661 , ft 1839kl (250 ft) 298% ft 
1839-kl (50 ft) — ft. Bankrészvények darabja 
1612 ft. Pesti középp. vasul (100 ft) 98% ft. Nagy- 
szombati (100 ft) — ft. Pesti lánczhld-részveny 
(100 ft) — ft. — Gőzhajó részv. (500 ft) 623 
ft. — Kszlerházy-sorsjegy 611 a ft p. p.

I) ti n a v i z á 1 I 4 s.
Pudán junius 30-án regg. 8 ór. 12 7" 6" 0 fölött.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja I.anderer és lleckenast Besten.


